

В объединенный диссертационный совет Д 999.031.03 на базе Таджикского национального университета, межгосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российско-Таджикский (славянский) университет», Таджикского государственного университета коммерции по адресу: Республика Таджикистан, 734055, г. Душанбе, ул. Дехоти 1/2

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Адамкуловой Чинары Усенбековны «Формирование механизма организации управления развитием вуза в условиях модернизации сферы высшего образования: теория, методология, практика (на материалах Кыргызской Республики)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг)

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что складывающиеся тенденции национальной экономики Кыргызской Республики, в контексте развития системы высшего образования в стране, говорят, прежде всего, об изменившихся потребностях, запросах, требованиях современного этапа социально-экономического развития, что требует модернизации современной системы высшего образования, во-первых, в соответствии со сложившимися внутренними условиями, а во-вторых, в соответствии с задачами планомерной интеграции Кыргызской Республики в международный образовательный процесс.

Диссидентом верно отмечено, что модернизация современной системы высшего образования в Кыргызской Республике основана на принципах Болонского процесса, которые формируют новый комплекс требований к ВУЗам. Трудно не согласиться с мнением автора, что преследуя цель повышения качества и действенности национальной системы образования, её модернизация требует, прежде всего, изменения сложившихся систем управления самими ВУЗами.

Автором изучены основные подходы и модели формирования системы организации управления развитием ВУЗов в условиях модернизации высше-

го образования, на основе чего в работе приведена заслуживающая внимания концептуальная схема формирования механизма организации управления развитием ВУЗа в рамках модернизации системы высшего профессионального образования.

Заслуживает внимания и сформулированная на основе исследований основных тенденций, особенностей и групп проблем в системе образования Кыргызской Республики, система концептуальных задач по оптимизации сети ВУЗов Кыргызской Республики в рамках модернизации системы образования на основе принципов Болонского процесса.

Практический интерес представляет разработанное и апробированное руководство по внедрению и применению технологии европейских кредитов ECTS в систему управления учебным процессом в ВУЗах Кыргызской Республики.

Автор на основе корреляционно-регрессионного анализа выполнила прогнозирование ключевых финансовых показателей развития ВУЗа, а также экономико – математическое моделирование механизма организации управления развитием вуза в условиях модернизации сферы высшего образования.

Новизну работы Ч.У. Адамкуловой определяет комплексный подход к формированию механизмов управления сетью ВУЗов в условиях реформирования системы образования, а также системы методов организации управления развитием ВУЗа при модернизации сферы образования.. Безусловный интерес вызывает сформулированная автором гипотеза о том, что в современных условиях в Кыргызской Республике внедрение принципов Болонского процесса на уровне образовательных учреждений высшего образования происходит недостаточными темпами, что обусловлено несовершенством методологической базы формирования эффективной системы организации управления развитием ВУЗов в условиях модернизации высшего образования.

Обоснованность и достоверность научных результатов, положений и рекомендаций исследования обеспечивается использованием специальных

и общенаучных методов, соответствующих поставленным в нем целям и задачам, а также анализом обширного перечня отечественных и зарубежных источников, посвященных вопросам внедрения принципов Болонского процесса и формирования систем управления ВУЗами.

Исследование Адамкуловой Ч.У., несомненно, имеет **теоретическое и практическое значение**. Концептуальные наработки диссертационного исследования уже используются органами государственной власти как методическая база для формирования стратегических направлений развития системы образования Кыргызской Республики, а также внедрения положений Болонского процесса. Приведенные результаты диссертации могут использовать в своей профессиональной деятельности органы государственной и региональной власти при формировании решений в отношении учреждений высшего образования. Результаты диссертационной работы использованы в учебной деятельности ВУЗов при написании учебных программ по таким дисциплинам, как: «Экономика и институты развития», «Принципы экономики», «Внедрение системы ECTS в управлении учебным процессом университетов» и др.

Судя по содержанию автореферата, диссертация Адамкуловой Ч.У. демонстрирует высокий уровень реализации поставленных цели и задач. Сформулированные автором объект, предмет, цель и задачи исследования (С. 8–9), а также вынесенные на защиту положения (С. 10–12) вполне соответствуют уровню докторских диссертаций.

Теоретические и практические положения и результаты диссертационной работы были представлены и неоднократно обсуждались на научно-практических конференциях разного уровня, а также в 30 публикациях.

В то же время нужно отметить и определенные дискуссионные моменты, высказанные в диссертационной работе. Так, приведенные в автореферате результаты корреляционно-регрессионного анализа, выполненного в отношении факультетов социально-гуманитарного направления, показывают, что положительное и достаточно сильное влияние на величину доходов дан-

ной группы подразделений ВУЗа оказывают только средние тарифы на обучение. Автор приводит вывод о том, что увеличение количества ППС и количества студентов при прежних тарифах, ведут к снижению доходов факультетов данного направления, и рост доходов университета достигается за счет роста тарифов на обучение. Данные выводы, по нашему мнению, требуют более развернутого пояснения.

Тем не менее, высказанное замечание носит частный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертационной работы.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертационная работа Адамкуловой Чинары Усенбековны представляет собой самостоятельное, обладающее внутренним единством исследование на актуальную тему, отличающееся новизной, теоретической и практической ценностью. Она отвечает нормативным требованиям, предъявляемым к научным работам докторского уровня, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - сфера услуг).

Ректор,
зав. кафедрой экономики и финансов предприятий и отраслей
АНО ВО «Международный банковский институт»
д.э.н, профессор,
специальность 08.00.05 – экономика и управление
народным хозяйством


Сигова Мария Викторовна

Автономная некоммерческая организация высшего образования «Международный банковский институт». Адрес: 191011, Санкт-Петербург, Невский пр., 60. Телефон: (812) 571-65-55. E-mail: ibispb@ibispb.ru


*Гаринь Славей И.В.
Ингаельшик Е.И.
Библиотекарь
рук. Е.И. Китаев*